

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Lunes 25 de Noviembre de 1918

Núm. 2.953

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

No más que con quererlo

Hace días que en el bonito hotel—avenida de Occidente, letra E, «Villa Tranquila»—se siente un punzador desasosiego.

Sus habitantes—un respetable y opulento matrimonio, hijos, hijas, criados y doncellas—leen con insaciable afán todos los días la sección de sucesos del periódico, acechan con ojo escrutador desde cualquier ventana, mirador o terraza, se observan angustiados en la mesa, se despiertan sobresaltados por la noche.

Hay alarmas al más rápido alcance de las manos; hay cerraduras dobles en las puertas, hay silbatos de alarma en los bolsillos; junto al teléfono está marcado con trazos bien visibles el número del puesto más cercano de policía.

¿Qué pasa? ¿A qué tanta inquietud? ¿El hotel letra E no es ya «Villa Tranquila»?

Si acaso, Villa Pánico, Villa Consternación, Villa Zozobra...

Hay motivos para ello. Una banda de apaches, audaz, fuerte, mañosas, ha tomado por centro de sus operaciones el barrio placentero y burgués y se dedica a la dulce tarea de asaltar hoteles.

Un día le toca a uno, otra noche, a otro. Astutos, invisibles, penetran los forajidos en las bellas viviendas que semejan casitas de muñecas, y después, irresistibles, impetuosos, desvalijan, roban, destruyen, incendian, amordazan... ¡hasta asesinan!

Digalo el barrigudo señor de «Villa Aurora», desafiado por un acertado pinchazo de estilete en medio del abdomen.

Digalo la solterona rica de la letra H, estrangulada como un gato.

Digalo... ¡Horror, horror mil veces!

Y por el parque de «Villa Buenavista» parece que pasó un ciclón formidable, arrasándolo todo.

Y de la «Maison Bleue» no quedan más que unos muros calcinados.

¿Pero es posible tal cúmulo de crímenes?

¡En plena civilización! ¡En la urbe selecta y progresiva!

¿No hay fuerza humana que se oponga a tamaños desastres? ¿No hay guardias capaces de prender a los bandidos? ¿No hay hombres de coraje que los maten como a perros rabiosos?

Si el propietario de la letra E dispersará la banda.

¿Cómo?...

—La unión hace la fuerza—proclama ante los suyos el señor.

Y añade:

—Ya sabéis por qué pasa lo que está pasando.

El interrumpe el académico discurso para que su mujer, sus hijos y domésticos, recuerden lo que saben.

Que ha habido viejos odios entre hoteles vecinos; que existían necias rivalidades de mujeres; que el orgullo de clase aislaba a las familias; que alguna de ellas se disgustaba en rencillas interiores; que tal señora era una egoísta insostenible; que en una de las casas desvalijadas hubo traidores que facilitaron la labor de los ladrones...

Por todo ello, seguramente, triunfaba la maldad descarada y quedaban impunes tantos crímenes.

—Películas de cine parecen estas cosas—dijo Carmen, una de las doncellas.

Y el chofer opinó:

—¡Es que no hay dignidad, ni autoridad, ni superioridad!

—Pues aquí habrá de todo—prometió el amo.—Ya lo he dicho: la unión hace la fuerza. Todos, como un solo hombre, a mis órdenes... Servicio de vigilancia, de defensa, de ofensa... Y todos como una piña, por un solo ideal, con un solo impulso, para salvar al hogar, para exterminar a los malhechores...

Mamá, los hijos, las niñas, los criados, todos acordes, todos conformes.

Más ¡ay! que a Conchita no le gusta ceder su gabinete, admirablemente situado para no errar un tiro; no le gusta cederlo a Perico, su hermano, porque éste es un zafio y le llenará el suelo de coillitas y revolverálo todo.

Y Perico, a su vez, se aferra a montar su guardia en medio de la calle, armado hasta las cejas.

Y Juanito no ha de querer ni aun mirar a sus hermanas mientras éstas no le den una satisfacción por un feroz agravio que le hicieron.

Y a Rosa no le gusta que le hayan cambiado su silbato.

Y Raimunda la cocinera gruñe, y gruñe porque le han condenado una ventana.

Y el jardinero disiente del señor en si las luces han de estar encendidas o apagadas.

Y el lacayo jura que si no le dan una pistola como la del chofer, grande y bruñida, se cruzará de brazos.

—¿Pero es posible que antepongan sus ridículas y particulares concupiscencias a la salvación de la familia?—exclama consternado el amo de la casa.

Y la señora, oficiosa, suplicante, va de uno en otro queriendo convencer.

—Todos unidos, todos coaligados... ¡por Dios!... Aunque solo sea una inteligencia circunstancial, la necesaria para defendernos de los criminales, la precisa para que no nos roben...

Pero sordos a la voz del próximo pelirrojo, nadie quiere ceder en sus prejuicios.

—No, yo no voy con mi hermana...

—Yo no quiero nada con mi compañera...

—Se me ha pospuesto a Gerardo el lacayo...

Y, en secreto, piensan cosas inconfesables: encerrarse en el cuarto, huir con cuanto pueda uno llevarse, ponerse antes a salvo... ¡hasta pactar con los fieros enemigos!

Y una noche—tenía fatalmente que llegar—la banda negra asaltó «Villa Tranquila».

Desde la alta azotea, una voz femenina lanzaba alaridos de espanto. Era la única manifestación de rebeldía que brotó de la casa.

Cobardes, egoístas, los moradores de ella o escaparon con malefines llenos a toda prisa, o se escondieron en desvanes y bodegas, o fueron malheridos.

Y hubiera sido tan fácil la defensa!... No más que con quererlo.

¡Pobre hogar familiar, «Villa Tranquila»!

J. Le Brun

¡Democracia!

Dice un colega:

«En nombre de la democracia se hacen las crisis en España, se perturba el orden, se sofocan al pueblo, y se hacen las revoluciones; en nombre de la democracia se ultrajan las libertades cívicas, se atropella el derecho individual y colectivo, se cometen los mayores desastres y se realizan impunemente las más grandes atrocidades; en nombre de la democracia los eternos vampiros de la política van viviendo, perdiendo el tiempo en el Congreso, impidiendo toda labor beneficiosa al país, y arrastrándonos a la anarquía; en nombre de la democracia se alucina al obrero, se mediatiza el capital y se coarta la vida de la nación. En nombre de la democracia, que aquí entre nosotros no es más que un tópico, un lugar común, como esos otros de las ciencias liberales, las libertades ciudadanas, y tantos más, se tolera que una pandilla de vividores fracasados y carentes de toda solvencia traigan en jaque a la tranquilidad del país. En nombre de la democracia, cada cual hace aquí lo que quiere, se burla del principio de autoridad, patea las leyes y procede como si dentro llevara un autócrata en miniatura.

«En qué país del mundo cada ciudadano es un rey al salir de su casa como lo somos todos en España?

«¿Dónde sino aquí, se da el caso de que podamos sonreírnos de las disposiciones emanadas de la autoridad, de que no las cumplamos y de que nadie nos pida cuenta de ello a no ser que nos cojan en el renuncio? ¿Se menosprecia en parte alguna las disposiciones gubernativas como se menosprecian en España? ¿Acaso aquí no se vive, generalmente de burlar la ley? Los extranjeros que llegan a España ¿no se admiran de este anárquico libertinaje de que gozamos?

«Acaso en Londres, donde un policía tiene más fuerza de autoridad que aquí un alcalde y un gobernador, no vemos a esos mismos policías repartir vergajazos en las calles, en el mismo momento en que sus órdenes no son cumplidas? Y en París, ¿no vive todo el mundo esclavo de las ordenanzas municipales? Y en Nueva York, ¿quién se extralimita sin saber que le cae encima inexorablemente todo el peso de la ley?

Yo quisiera que me dijera alguien, donde un ciudadano puede darse el gusto de discutir con un guardia, y si el guardia se descuida, dejarlo cesante.

En el Congreso de París, ¿no se ha discutido sobre si es conveniente o no dar «la paliza de ritual» a todo el que ingrese en las Comisarías, acusado de cualquier falta?

«¿Dónde, en qué parte del mundo ocurre esa escandalosa dejación de autoridad que se advierte en España? Y esto, ¿no ha de traducirse en bienestar para todos? En el orden sanitario, en el moral, en todos los órdenes de relación, aquí y sólo aquí, cada cual hace lo que le da la gana. Que se desee un poco más de moralidad, conformes; y que para llegar a ella es necesario más honradez en los gobernantes para que sin temor a que se tire de la manía puedan ser irrevocables, conforme también; pero eso no es aspiración democrática, sino deseo de las personas decentes que aún quedamos aquí.

¡Democracia! Démoslos ustedes del día a la mañana el régimen interior de cualquiera de los pueblos que pasan por más liberales, y verán ustedes a todos esos que claman por la vindicación de las libertades cívicas, despotricar contra la tiranía.

Jaraba Tresenne

BARONS

Tos, Catarros, bronquitis y principios Tuberculosos.

LOS VENCEDORES

La majestad británica

De un artículo de *Gaziel*, el prestigioso cronista de la guerra, son los siguientes párrafos:

«A estas horas, firmado ya el armisticio en todos los frentes, próxima a negociarse la paz, comienza a destacar con perfecto relieve, entre el humo de los cañonazos que va disipándose y el fulgor de la aurora que nace, esta verdad formidable: unos han cosechado las coronas heroicas, otros la palma del martirio, otros la blanca túnica de la elevación moral; pero quien ha ganado la guerra—de una manera absoluta, directa, sólida, coherente y única—, es Inglaterra. Aquí no ha habido otra cosa, en el fondo, que un duelo a muerte entre el imperio británico y el imperio alemán; lo restante son episodios, a veces magníficos, quizás decisivos si se los considera dentro de su esfera parcial, pero siempre episodios. La marcha de la humanidad podrá ser modificada en tal o cual sentido, gracias al peso de esos factores secundarios. Lo único cierto, hasta ahora, es que Alemania ha dejado de ser Alemania, y en cambio Inglaterra continúa siendo Inglaterra.

«No despierta vuestra admiración intelectual este hecho? Dejémoslo, por un momento, de sentimentalismos. Miremos el mundo con la misma impassibilidad y limpidez con que podría verlo un ser inteligente, recién venido de Marte o de Saturno con el único fin de enterarse, de comprender lo que ocurre aquí abajo. Si le informaran de nuestros problemas, de los años de guerra que acaban de transcurrir, del estado del mundo en 1914, de su situación actual; y le preguntaran luego qué le parecía todo ello, el ser imaginario respondería sin duda: «En la Tierra se habla de muchas cosas y se discute horriblemente. Es natural que así sea; pero a mí, que no me interesa nada más que el proceso lógico y la continuidad histórica de nuestra humanidad, una sola cosa me parece indudable: que antes de la guerra había entre vosotros un pueblo inmensamente más sólido y fuerte que todos los demás, y que continúa siendo lo mismo después de la guerra.»

«De qué pueblo se trata? Nuestro ser imaginario e imparcial se limitaría a contestar, señalando a Inglaterra: «¡Este!».

La guerra ha significado para casi todos los beligerantes un accidente anormal, un sobresalto tremendo, una desviación o a lo menos una rectificación esencial en el curso de su propia vida. En muchos de ellos el conflicto que acaban de soportar no tiene filiación alguna con su pasado, ni la tendrá quizás con su porvenir. En otros representa algo así como un golpe de azar en la vida de un hombre; golpe afortunado o infausto, pero siempre imprevisible en su origen y que no presupone nada en cuanto a sus consecuencias remotas. Muchos técnicos militares aseguran que Francia no debía perder la guerra de 1870, y la perdió. En cambio, casi todos piensan; al iniciarse, que estaba fatalmente condenada a perder la de 1914, y sin embargo, la ha ganado. Esta incertidumbre, esta posibilidad diversa y constante, que no permite en manera alguna sentar cálculos de persistencia futura sobre la base de la victoria actual, del mismo modo que no había permitido tampoco prever el resultado de ahora a base de los acontecimientos pasados; esta discontinuidad en el desarrollo lógico de la historia nacional, que parece convertir el proceso sucesivo de victorias y derrotas en un puro juego regido por el azar, la hallaríamos también en la inmensa mayoría de los pueblos que acaban de intervenir en la guerra.

Pero en Inglaterra, no. La victoria de Inglaterra, representa en el decurso de su vida, un hecho tan normal, tan lógico, tan coherente y casi diríamos tan infalible como un fenómeno de la naturaleza, como la salida del sol después de pasadas las tinieblas nocturnas. Y eso en un grado tal que, de haber sucedido, lo que parecería ilógico, incoherente y absurdo es que ocurriese todo lo contrario. Más que una guerra anecdótica, separada, circunscrita a medios y fines propios del momento, la actual ha sido para el imperio británico la guerra por excelencia, esto es, la única, la inconfundible, la de siempre, un mero episodio de la que viene sosteniendo, a intervalos, desde hace siglos, contra todo poder, sea cual sea, que se atreva a disputarle la hegemonía del mundo. Nos hallamos en presencia de un hecho que para las demás naciones puede tener una significación extraordinaria y exclusiva del momento actual, pero que para Inglaterra no es más que el tercer o el cuarto acto de una misma tragedia, que todavía no está terminada, que se reanuda probablemente, tarde o temprano, y cuyos incidentes varios concurren al sólo y único fin de mantener intacta la supremacía del imperio británico. Contra esta guerra única ha venido ahora a estrellarse el formidable poder de Alemania, del mismo modo que antes se estrellaron en idéntico escollo las grandezas de España y el poderío internacional de Francia. Y todo ello es porque en el mundo hay múltiples posibilidades de encontrar en pueblos diversos admirables ejemplos de virtudes excepcionales, pero discontinuas; de heroísmo, de disciplina, de organización, de vitalidad, de espíritu de sacrificio. También hallaríamos fácilmente polícuquillas y polícuquillos. Pero

RON LEGITIMO Y COGNACS Superiores

Despacho: Vda. ESBARRANCH e hijos, Santo Cristo, 4

Se recomienda los cognacs marca ESBARRANCH, son muy superiores por ser fabricados de vinos añejos, lo que representa ser especiales en elaboración.

Las Monjas

Grandes surtidos en géneros Negros para Luto

Mantos y medios mantos, velos y crespones

Se garantizan los NEGROS

Bloques del Sagrado Corazón para 1919

De venta: Imprenta «LA ESPERANZA»

Precio: 0'45 uno

políticos verdaderos y, sobre todo, Política—es decir, conciencia nacional inalterable, tradición ininterrumpida, continuidad permanente de esfuerzos constantes, voluntad inagotable y torrencial;—eso es tan raro que, desde los tiempos del Imperio romano, no se ha hallado, en ninguna parte, sino en Inglaterra».

El Clero y la epidemia

Heroico comportamiento

Nos complacemos en copiar las siguientes líneas del Rmo. Sr. Obispo de Barcelona:

«En todas partes, como no podía menos de suceder, ha dado el clero elocuente prueba de su celo y abnegación durante la actual epidemia, que ya visiblemente tiende a desaparecer, gracias a Dios. El nuestro, el de nuestra amada diócesis, no ha ido en zaga, antes bien debe ocupar lugar preeminente en esta manifestación espléndida y consoladora de la caridad que atesora el espíritu eclesiástico.

No necesita ni desea nuestro ejemplar clero testimonios de aplauso y de gratitud, pues le basta el de su conciencia en la presencia de Dios de haber cumplido con su deber; más para que el pueblo le admire, le venera y le ame como se merece, y para que en las páginas de este «Boletín» quede registrado el alto ejemplo de sacrificio dado en el cumplimiento de sus deberes ministeriales, y sirva de edificación en lo futuro, nos parece oportuno consignar aquí algunos datos.

Ante todo, debemos rendir el tributo de nuestra admiración y de nuestras oraciones a los que han sacrificado su vida en holocausto al prójimo por amor a Dios. Son éstos:

Rdos. don Julio Palacios y Bot. Cura-párroco de Vallromanes, a la edad de 45 años; Lic. don Joaquín Coll y Agramunt, de 36 años; Beneficiado de la Parroquia de San Gervasio; don José Goncé y Mumbriá, Beneficiado de San Vicente de Sarriá, de 45 años de edad; don Sebastián Massó y Ferrer, Economo de San Miguel de Marmelá, de 37 años; don Juan Jané y Baqués, a la edad de 34 años; Coadjutor de Las Cortes; don Juan Camps y Elías, Economo de Polinyá, de 33 años; don Emilio Calvo y Armengol, Coadjutor de Sans, a la edad de 33 años; don Juan Carol y Coma, Coadjutor de la misma Parroquia, de 46 años; don Juan Galimany y Salat, Coadjutor de Oleza de Montserrat, de 34 años de edad; Lic. don Esteban Auda del y Rovira, Beneficiado de Santa María de Mataró, de 44 años; doctor don Demetrio Rosell y Bruned, Cura-párroco de Llerona, a la edad de 37 años; don José Rovira y Pellicer, de 45 años, Economo de San Sadurní de Noya; don Felipe Pesas y Tráfach, Beneficiado de San Agustín de esta capital, a los 55 años; don Jorge Martí y Gil, Beneficiado de Vendrell, de 44 años de edad; don José Masana y Grases, Coadjutor de San Andrés de Llavaneras, de 24 años; don Emilio Roca y Solá, Beneficiado Pasionario de los Santos Justo y Pastor de esta ciudad, de 75 años; doctor don Francisco Arqués y Vinyeta, a los 41 años de edad, Beneficiado de San Pedró de las Puellas de esta capital; don Manuel Mateo y Gambús, beneficiado de Santa María de Vilafraanca.

El Señor habrá acogido en su seno almas tan privilegiadas, en sufragio de las cuales nos pondremos de acuerdo con nuestro venerable Colegio de Párrocos para celebrar solemne funeral. La mayor parte de ellos han dejado en el desconsuelo y en la mayor miseria a sus padres y familia, a los que en algunos casos nos hemos creído en el deber de socorrer.

Son muchos los que sucumbieron, si no a la muerte a la enfermedad, llegando a pocos a gravedad tal que hubo que administrarles los Santos Sacramentos.

Las bajas producidas eran cubiertas en el acto, pues lejos de negarse nadie a ocupar el hueco que dejaba el difunto o el enfermo nos consolaba en gran manera el recibir con frecuencia ofrecimientos, hasta de sacerdotes que por edad o su posición o su cargo estaban como definitivamente alejados del parroquial para el puesto que se les designase, cualquiera que fuese.

Casos hubo en que el humilde coadjutor, después de varios días y noches sin reposar un momento, llegó a administrar de una sola vez, en una sola casa, siete enfermos, vació sus bolsillos para remediar con las pocas pesetas que llevaba la extrema miseria de aquellas gentes, y se retiró para ponerse en cama, y morir a los tres días.

Nos mismo, al visitar los despachos de todas las Parroquias y de todas las Tenencias de la capital, para informarnos personalmente de la situación de nuestros amados clero y fieles, enterarnos de la marcha de los servicios espirituales, y atender en la medida de nuestras fuerzas al alivio de tanta necesidad, tuvimos que mandar a más de un coadjutor que dejara su puesto por la cama, pues agotado y sin poder tenerse en pie, con muy acentuada calentura, continuaba prestando servicio por encontrarse su compañero grave y él solo con su Párroco para atender a su dilatada feligrésia.

Que Dios premie a todos tanta abnegación llevada hasta el heroísmo. Y al pueblo, a los que en estos momentos de crisis suprema quieren sujetar a revisión, como dicen, todos los valores sociales, les diremos: ahí tenéis a la Iglesia, ahí tenéis al Clero; ¿hay valor alguno social que supere o que siquiera le iguale?

† Enrique, Obispo de Barcelona
Barcelona, Noviembre 1918.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos

El Consejo de Administración, en su sesión celebrada el día 11 del actual, resolvió llevar a efecto el acuerdo recaído en la Junta General extraordinaria del pasado mes de febrero, de ampliar hasta dos millones el capital social, con el objeto de construir la totalidad de los ramales que constituyen su concesión y adquirir todo el material necesario para su explotación.

Al efecto y cumplimentando lo que preceptúa el art. 5.º de los Estatutos, se abre la suscripción de dos mil quinientas acciones de a quinientas pesetas cada una entre los socios fundadores, en proporción al número de las que suscribieron de la primera serie, quedándose reservado este derecho hasta el 31 de Diciembre del año en curso.

La suscripción se hará en las propias oficinas de la Sociedad (San Bartolomé 32, entresuelo) todos los días laborables de 10 mañana a 1 tarde, satisfaciendo en el acto el 5 por 100 como primer dividendo pasivo y expidiéndoles el correspondiente Resguardo provisional.

Los sucesivos dividendos se harán efectivos en la forma que determine el Consejo de Administración, anunciándose cuando menos con dos meses de antelación y siempre dentro del plazo mínimo de dos años para la totalidad.

Las nuevas acciones tendrán derecho a la parte proporcional de los beneficios que se acuerde repartir por los ejercicios desde el 1.º de Enero del año próximo 1919, en relación a las cantidades desemborsadas y al tiempo en que se hicieron efectivas.

Palma 14 de Noviembre de 1918. P. A. del C. El Director Gerente, José Esteva Boscana.

Nodrizza

Se desea para criar en casa de los padres. Razón en Palma, calle del Rosario, núm. 4.

Sección informativa

Los huérfanos de la gripe

Convocadas por nuestro Rdmo. Prelado, para acordar el modo de realizar el hermoso acuerdo de éste, referente a solucionar la situación de los niños huérfanos de la gripe, se reunieron anteaayer, según anunciamos, con Su Ilustrísima las señoras doña Rosalía Casas, doña Antonia Carbonell y Magraner, doña Francisca Pastor viuda de Magraner, doña Concepción Lope de Vega viuda de Fortuny, doña María Casas de Alzamora, doña Margarita Fortuny viuda de Morell, y doña Juana Granells viuda de Oleo.

El Obispo, después de agradecer su asistencia, les expuso su plan, que mereció la aprobación de todas.

Se manifestó que ya había encargado a los Párrocos que le diesen cuenta de las casas donde haya huérfanos y solicitó de dichas señoras su cooperación, para que se enterasen de las necesidades de cada casa. Estas se ofrecieron a trabajar a las órdenes de su amantísimo Prelado.

Una vez realizado este previo trabajo, le darán cuenta de él, para acordar definitivamente la manera mejor de remediar las necesidades de los huérfanos.

Para esta obra de caridad que ha emprendido el Obispo, se ha acordado abrir una suscripción que nuestro Prelado ha encabezado con quinientas pesetas.

Todas las personas que deseen contribuir a esta obra podrán remitir sus donativos a esta redacción o a cualquiera de las señoras arriba citadas.

Es de esperar que la hermosa iniciativa de nuestro amado prelado se verá secundada por todas las almas caritativas.

El banquete en honor de los aliados

Atentamente invitados por la Comisión organizadora, asistimos el sábado último al banquete que, en honor de las naciones aliadas, se celebró en el Gran Hotel.

Tanta era la concurrencia que asistió a este acto, que el salón comedor de dicho hotel, lugar destinado para celebrar el acto, resultó insuficiente, teniendo que improvisarse el *Hall* como comedor.

Ocupó la presidencia el ex-senador don Jerónimo Pou, a cuya derecha se sentaron el cónsul de Francia M. Marchand y el de Italia Sr. Arduini y a su izquierda el de Inglaterra Mr. King y el de los EE. UU. de América Mr. Goodier. El testero del salón estaba decorado con las banderas de las Naciones aliadas, y en el centro pendía el retrato del Generalísimo Foch.

Se sirvió el siguiente menú:
Hors d'Oeuvres *Aliaophilis*
Consommé a la Joffre
Denthon au Four
Longe de veau a la Duchesse
Dindonneau roti
Salade de Saison Foch
Glace crème de la Marne
Fruits de la Victoire
Café.—Liqueurs
Champagne, Havane
Vins Valdepeñas.—Rouge et Blanc

Al servirse el Champagne, el presidente, señor Pou, se levantó para suplicar a los que hicieran uso de la palabra que, con el objeto de no herir susceptibilidades, dado el conglomerado de elementos que estaban presentes, se abstuvieran de hablar de cuestiones políticas.

Después se procedió a la lectura de una carta del presidente de la Diputación, señor Alemany, adhiriéndose al acto.

El abogado don Luis Pascual por medio de carta que dirigió a la Comisión organizadora adhiriéndose al acto, propuso la adquisición de una corona, para depositarla en la tumba de los mallorquines que fueron fusilados en Lieja.

A continuación se iniciaron los discursos, concediéndose la palabra a don Francisco Villalonga, quien empezó su brindis con un saludo para la heroica Bélgica que supo defenderse de la invasión, saludando igualmente a las demás Naciones aliadas, especial-

mente a EE. UU. de América que, «con su oportuna intervención—dijo—, aceleró la gran victoria, restaurando así el derecho, la justicia y la libertad». Terminó brindando por las naciones aliadas, que, al decir del orador, son el ejemplo del Universo.

A continuación habló don Fernando Pou, quien dijo que desde el principio de la guerra se declaró partidario de los aliados; se mostró escéptico en lo tocante a la democratización alemana, y refiriéndose a los que califican de duras las condiciones impuestas por Foch a los alemanes, dijo que, comparadas con las que éstos hubiesen impuesto, de haber vencido, las condiciones de Foch son irrisorias. Terminó brindando por la democracia mundial representada—dijo—por las Naciones aliadas, especialmente por Inglaterra.

Se levantó después don Antonio Agustín, quien hizo votos para que la paz venidera se convierta en eterna.

Después de una interrupción en los discursos, motivada por una ovación tributada a las señoras de los Cónsules, que penetraron en el salón, pidió la palabra el súbido belga M. J. Galimidi, quien dijo que la fecha del 11 de Noviembre será de las más notables en la historia de la humanidad «por ser la fecha—dijo—en que la altivez y el despotismo fueron vencidos por la democracia». En vibrantes párrafos, saturados de ardiente patriotismo, puso de relieve todos los sufrimientos por qué ha pasado su patria. Añadió que en esta guerra, «la idea ha vencido a la fuerza, el pensamiento colectivo a la voluntad autócrata, y el espíritu a la materia». Terminó haciendo votos para que en lo futuro el mundo quede cimentado sobre las bases del derecho y la justicia.

Una caturosa salva de aplausos ahogó las últimas palabras del orador, quien emocionado dió un viva a España que fué contestado con un estentóreo viva a la Bélgica.

Don Jerónimo Pou, que como hemos dicho ocupó la presidencia, se levantó para ofrecer el acto como homenaje a las Naciones aliadas; se remontó a la fecha de 1914, examinando las notas que fueron cruzadas entre las Cancillerías, poniendo de relieve «la altruista abnegación, dijo, de que demostró estar poseída Inglaterra cuando por sólo defender el derecho hollado de una nación débil como era Bélgica se decidió a lanzarse a la más horrenda lucha que ha conocido la humanidad».

Hizo alusión a la batalla del Marne, elogió a Italia que «sólo a instigaciones de su conciencia—dijo—tomó el puesto de honor en la lúchta, y saludó a los Estados Unidos, haciendo un gran elogio del Presidente Wilson de quien, dijo que ha proclamado los nuevos principios inderestructibles sobre los que se asentará el mundo futuro. Prosiguió rogando a los Cónsules que estaban presentes, transmitieran a sus gobiernos los sentimientos de todos los reunidos; brindó por los jefes de las Naciones aliadas y terminó saludando «al héroe anónimo, al que cayó en el campo de batalla, encima de su propia tumba, sobre cuyo osario quedará edificada la nueva paz universal».

Acto seguido el cónsul de Francia, M. Marchand, leyó un discurso en francés agradeciendo el homenaje, al igual que al Rey de España sus trabajos humanitarios en favor de los prisioneros de guerra, y dedicó un sentido recuerdo a los voluntarios españoles y muy especialmente a los doce mil catalanes que lucharon por la causa aliada y por la que perdieron la vida 10.000. Terminó brindando por los reyes de Bélgica y dando algunos vivas!

El Cónsul de Inglaterra, Mr. King, en correcto castellano agradeció el homenaje, brindando por España y por Mallorca. Igualmente hicieron uso de la palabra el Cónsul de los Estados Unidos Mr. Goodier y el de Italia M. Arduini.

Todos agradecieron el homenaje y este último, que habló de España en italiano y de Italia en español pronunció un sentido brindis demostrando en el sus grandes simpatías por España, a la que auguró un brillante porvenir si se decide a entrar en la Liga de Naciones.

Al final se leyó una carta del Cónsul de Portugal, señor Alorda.

El banquete terminó a las doce de la noche, cursándose al final del mismo y a pro-

puesta de la Comisión organizadora un telegrama de felicitación a los jefes de las naciones aliadas.

Del mar

Entradas
Esta mañana, ha llegado a nuestro puerto el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Ha llegado a nuestro puerto el pailebot «Lorencito», procedente de Manzanarón.

Ayer llegó a nuestro puerto el vapor «Rey Jaime II» procedente de Ibiza y Valencia.

También llegó ayer el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

Anteaayer llegó el jabeque «Antonietta 2.º Gallo».

Salidas
Ayer salió el vapor «Rey Jaime I» para la Ciudad Condal.

También salió de nuestro puerto, a la hora de itinerario, el vapor «Ciudadela» para el puerto de este nombre.

Anteaayer, por la noche, salió el pailebot «Ramis IV».

Despachados
Mañana, al mediodía, debe salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Otras noticias
Limpio de fondos, ha atracado al puerto el pailebot «Cala Major».

Esta mañana se estaba cargando una partida de obra de barro a bordo del pailebot «Carlota».

Esta mañana, a las nueve, estaba señalado el pailebot «Juanito».

La enfermedad reinante

Según manifestaciones del Sr. Gobernador, puede darse por extinguida la enfermedad del gripe. Tan sólo se sostiene en unos pocos pueblos.

El propio señor Gobernador ha recibido 4.800 pesetas que remite el señor Ministro de la Gobernación para algunos Ayuntamientos.

Ayer una comisión del Ayuntamiento, compuesta de los concejales señores Liompart, Pou, Barrera y el Alcalde accidental señor Barceló y Mir, visitó a las primeras autoridades con objeto de agradecerles el apoyo prestado durante la epidemia.

De Instrucción pública

El acto de tanteo para la elección de plazas, celebrado el sábado en la Sección Administrativa de primera enseñanza, dió el siguiente resultado:

Optaron por una de las secciones de la Escuela graduada anexa a la Normal de Maestros los señores D. Miguel Vila, don Juan Ramis, D. Francisco Fiol, D. Antonio Vidal, D. Juan Bover y D. Damián Company.

D. Francisco Salvá, Pbro., optó por la escuela de Arian.

D. Juan B. Crespi por la del Arenal.

D. Mateo Palmer por la de Porto-Colom. Por falta de aspirantes aprobados no pudieron adjudicarse las escuelas de Estanyol (Luchmayor), Carritxó (Felanitx) y tres en Ibiza.

Notas de Sociedad

Nuevo Capellán castrense

En virtud de oposiciones, en las que obtuvo brillante puntuación, ha ingresado en el Cuerpo Castrense del Ejército nuestro distinguido amigo el Rdo. D. Francisco Sureda Blanes.

Reciba el nuevo capellán castrense nuestra cordial felicitación.

Restablecimiento

Hállase restablecida de la enfermedad que le ha retenido largo tiempo en cama, la señora doña Isabel Poquet, madre de nuestro particular amigo el Vicario de Esporlas Rdo. don Jerónimo Alomar. De todas veras lo celebramos.



Don Francisco Amengual Meridiano

Falleció el día 24 del corriente

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Su hermano don Juan, hermana política, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de Santa Clara el martes 26 a las once de su mañana por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma del finado.

Fallecimientos

Ha pasado a mejor vida en esta ciudad la distinguida señora doña María Martorell, esposa de nuestro amigo el médico y ex-calde de Palma don Jaime Font y Monteros.

La finada era persona que, por su carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías.

Reciba la afligida familia de la finada, especialmente su señor esposo, la expresión de nuestro sentido pésame.

—En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad el M. I. Sr. don Carlos de España y Truyols. Teniente coronel de artillería retirado.

Por sus buenas cualidades y su trato afable y cariñoso se conquistaba el afecto de cuantas personas tuvieron el gusto de conocerle.

Desde hacía largo tiempo estaba retirado de la vida social, pues las dolencias que padecía le obligaban a ello.

El finado era persona de convicciones sólidas religiosas, habiendo sido su muerte muy sentida en la sociedad mallorquina.

Dios acoja en su seno el alma del noble señor y reciba su familia, especialmente sus hermanos el Excmo. señor don Fernando, Conde de España, y don Enrique, y su hermano político el señor Marqués de Campo Franco la expresión de nuestro profundísimo pésame.

—El día 23 del corriente, falleció en esta Capital a los 30 años de edad don Juan Colomer y Vives uno de los encargados de los Almacenes San José.

Baja al sepulcro en la flor de la vida y cuando todo le sonreía.

Reciba su familia, en especial su esposa nuestro más sentido pésame como igualmente la Casa Vda. de Ignacio Figuerola en la cual servía el finado desde la edad de 12 años.

Descanse en paz.

—Ha fallecido en esta ciudad el industrial don Francisco Amengual Meridiano.

Por su carácter afable y bondadoso se granjeara la estimación de cuantos lo conocían.

—D. E. P. Enviarnos a su familia, especialmente a su hermano don Juan, capitán del vapor «Rey Jaime II», la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Anoche embarcó para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», nuestro estimado compañero de Redacción don José M.º Verger.

También marchó anoche para la Ciudad Condal, de paso para Madrid, el Senador del Reino y jefe del partido liberal, Excmo. señor don Bernardo Amer.

Igualmente embarcó el Rdo. P. José M.º Bausill, que, como saben nuestros lectores, ha sido destinado a la Residencia de Manresa.

En el mismo buque salió, para Barcelona y Madrid, el diputado a Cortes don José Socias.

También embarcó el que hasta ahora ha sido jefe de Sanidad Militar de Palma don

Juan Ristol, quien ha sido destinado a Barcelona. Le acompaña su hijo don Juan.

Igualmente salió en el «Jaime I» don Ernesto Homs, acompañado de su señora esposa.

En dicho buque embarcó el escritor don Miguel Sarmiento y don Luis Fuster.

También salieron: el comerciante don Pedro Miguel Estrany; la señora doña Matilde Motta, madre del concejal don Francisco Rover y el Dr. don Luis Frontera.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el vapor «Bellver», don Palamón Angeles, don Mariano Sbert, don Rasundo Casto y don Teófilo Lee.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Los Desposorios de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas.—Continúan en el Santo Hospital, en obsequio de María Inmaculada bajo el título de la Medalla milagrosa: Exposición y Misa matinal a las seis; las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, Vísperas, Completas, Matines y Laudes, reservándose a continuación S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la paz, en San Jaime.

Sueltos y noticias

Exportación

Anoche se embarcaron, a bordo del vapor «Rey Jaime I», para Barcelona, 172 cerdos cebados.

Robo frustrado

La guardia municipal ha detenido a un sujeto que robó un garrafón de vino de un carro que estaba parado, garrafón que abandonó en la vía pública al verse descubierto.

Restitución

Por vía de confesión y por conducto del Rdo. P. Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones, han sido restituidas a la «Sociedad de Alumbrado por Gas», y entregadas al Director de ésta, don Luis Pascual, doscientas pesetas.

Se desea vender un alambique y una columna de rectificación de cobre. Para informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Instalaciones Eléctricas y Reparaciones

Teléfono, 295

EL ÁGUILA, San Nicolás, 7

Talones de Lotería

Imp. «LA ESPERANZA»

Lonjeta, 11, Palma

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid, 44 (1'00)

El viaje de Wilson a Europa

Londres.—Según noticias, el próximo día 5 de Diciembre Wilson anunciará en el Congreso el motivo de su viaje a Europa.

Efectuará el viaje el día 4 de dicho mes embarcando en Nueva York a bordo del «Amanenen».

Este buque irá escoltado por varios torpederos.

El Presidente de los Estados Unidos llegará a Inglaterra el día 9, dirigiéndose enseguida a Londres, permaneciendo allí hasta el día 12 en que irá a París.

Wilson visitará los campos de batalla y pasará las fiestas de Navidad con el ejército americano.

La evacuación de Luxemburgo y Lorena.

Nauen.—La comisión alemana del armisticio ha solicitado un plazo para evacuar

Luxemburgo y Lorena a fin de asegurar el orden económico.

Lo que dice «La Tribuna» de Chicago El periódico «La Tribuna» de Chicago dice que se concederá a Polonia el territorio de Posen.

Añade dicho periódico que Alemania reforzará la política comercial y la inspección del comercio doméstico.

Matanza de judíos

Nauen.—Se ha cometido una matanza de judíos en Brunswick.

El premio de la paz

Nauen.—La Prensa sueca propone que se entregue al Presidente Wilson el premio de la paz.

Un periódico dice que también puede darse dicho premio al príncipe Max de Baden que inició la paz en Alemania.

No conviene desatender la situación de Alemania

Nauen.—El jefe de los socialistas checos Branueug, ha telegrafado a la «Entente» diciendo que el desatender la situación desesperada de Alemania será peligroso para la misma «Entente».

Protesta del Gobierno de Hesse El Gobierno de Hesse ha protestado con-

tra la expulsión de individuos de diversos estados alemanes.

Reclama que se respeten las leyes federales y que se convoquen enseguida las Cortes Constituyentes.

Madrid, 24 (5'30)

Nota del Consejo alemán sobre la evacuación de los territorios alemanes

Nauen.—El Consejo alemán ha dirigido a los Gobiernos de las naciones aliadas la siguiente nota sobre el convenio de armisticio:

«El convenio del armisticio, según la nota suplementaria, dispone que los territorios de Bélgica, Francia, Luxemburgo y Alsacia y Lorena se evacuaran en tres etapas en un plazo de quince días.

Estas etapas están marcadas ya en un mapa, la tercera abarca el oeste de Pruem entre Meezig, Sargenmed, Saint Luis y Sargoben inclusive.

En las esferas oficiales de Berlín no parece imposible que esto se haya hecho con el propósito de añadir estos territorios a los ya incluidos de Alsacia, Lorena y Luxemburgo, no teniendo en cuenta la protesta de la comisión alemana.

El gobierno alemán protesta de la idea

de que los mencionados territorios se separen de Alemania».

La nota va firmada por Solf.

Alemania protesta de que sus heridos queden prisioneros

—Nauen.—(Radiograma de la noche.)—Noticias alemanas dicen que, según el convenio del armisticio, se dispuso que los alemanes que estuviesen dentro de los territorios franco belgas, después de la evacuación, serían hechos prisioneros de guerra.

Respecto a los enfermos y heridos de guerra que no se podrían transportar, quedarían, según lo estipulado, en el territorio, cuidados por los médicos alemanes.

Ahora Francia manifiesta que a los enfermos y heridos se les considerará también como prisioneros de guerra.

El Gobierno de Alemania protesta de esta violación, no sólo del contenido del armisticio, sino de los derechos de la humanidad, apelando al juicio de los neutrales.

Hindenburg dice que la actitud de Francia es hostil a Alemania

Nauen.—El generalísimo Hindenburg telegrafía, desde el Gran Cuartel general alemán, al Gobierno, con fecha del día 20, que la Comisión alemana del armisticio comuni-

ca que la actitud de los enemigos, especialmente de los franceses, es francamente hostil, no siendo imposible que los franceses busquen un pretexto jurídico para reanudar la lucha.

«Precisa, por tanto—añade Hindenburg—hacer constar que, a causa de las duras condiciones del armisticio, y a consecuencia también de los acontecimientos de la Patria, el ejército alemán no puede reanudar la lucha, ni siquiera contra el ejército francés solo.

Creo, por lo tanto, un deber hacer resaltar el hecho porque la Prensa enemiga manifiesta que a la paz sólo la concertarán los aliados con un Gobierno que represente a la mayoría del pueblo alemán».

Los navíos mercantes perdidos por EE. UU. de América

Londres.—Desde el comienzo de la guerra, EE. UU. de América han perdido 45 barcos mercantes, con un total de 354.000 toneladas, pereciendo 725 personas.

Antes de su entrada en la guerra, por torpedos, minas y demás, EE. UU. perdieron 17 buques, cuyos hundimientos hicieron perecer a 67 personas.

Alimentos para el ex-Kaiser

Londres.—A la residencia del ex-Kaiser han llegado dos trenes cargados de alimentos.

El grupo «Epartakus» de Düsseldorf proclama una dictadura.—Encarcelamiento del Alcalde de Berlín.—Destitución del jefe de la policía berlina.

Copenhague.—El grupo «Epartakus», de Düsseldorf, ha proclamado una dictadura bajo el mando de los marinos de Kiel, quienes han encarcelado al Alcalde de Berlín.

En unas reuniones que han celebrado los «Epartakus» con el jefe de los socialistas Liebnich, éste se declaró bolchevisqui al estilo ruso.

Ha sido destituido el jefe de la policía de Berlín, Sr. Richeru.

Los rusos invitan al Gobierno alemán a que constituya un gabinete autócrata.

Nauen.—Los rusos han invitado al Gobierno alemán a que constituya un Gabinete autócrata, a lo que el Gobierno alemán ha contestado que reconozcan el actual gobierno popular y que se abstengan de influir en la formación de otro gabinete y pidiendo, además, una aclaración sobre las detenciones de que han sido objeto los cónsules generales en Moscú y Petrogrado.

Posteriormente se ha sabido que los funcionarios de dichos consulados pasaron la frontera con 800 alemanes más.

Scheideman y la Asamblea Nacional alemana.

Nauen.—El Comisario popular Scheideman ha declarado que el retrasar la celebración de la Asamblea Nacional será una desgracia para Alemania.

Añadió que él saldrá del Gobierno si éste no conserva libre poder ejecutivo.

Madrid, 25 (1'00)

En el Parlamento italiano.—Las próximas elecciones.

Roma.—Prosigue el Parlamento, el debate sobre política interior.

El diputado socialista Duranti ha reclamado la urgente implantación de reformas sociales.

Créese que en breve se cerrarán las Cámaras, convocándose elecciones para el próximo mes de Junio, aunque esto depende de la fecha en que se firme la paz, pues el Parlamento tiene que resolver cuestiones importantes relativas a las provincias recuperadas.

El tercer ejército yanqui llega a la frontera alemana.

París.—El tercer ejército yanqui ha llegado a la frontera alemana.

Nuevo Ministro de Suiza en Bélgica.—Reconstrucción de los terrenos devastados por la guerra.

Bruselas.—Han sido nombrado ministro de Suiza en Bélgica, Monsieur Dunant.

En breve se celebrará un Congreso de obras públicas y arquitectura, para reconstruir los terrenos devastados por la guerra.

En la Embajada belga.—Entrega de un mensaje de simpatía.—El ministro belga hace un caluroso elogio del Rey de España.

Una comisión de mujeres socialistas ha visitado la Embajada de Bélgica con objeto de entregar un mensaje de simpatía hacia aquel país.

El Ministro belga aceptó el homenaje, recordando el agradecimiento que debe Bélgica al soberano español por sus acciones humanitarias, consignando el número incalculable de belgas que el Rey de España salvó de la cárcel y de la muerte; resaltó también los socorros prestados por el Monarca a los niños huérfanos belgas, consignando que su gobierno expresará también sus manifestaciones de simpatía para España.

Desmintiendo

Bruselas.—Es inexacto que los alemanes quitaran las campanas de la catedral de Brujas, como se dijo, pues se ha comprobado que están intactas.

La prensa inglesa dice que en Alemania volverán a reinar los Hohenzollern.

Londres.—La prensa inglesa dice que el Kaiser confía en regresar a Alemania donde la mayoría de su pueblo le es adicto.

La misma prensa hace consignar su creencia de que las Cortes Constituyentes que se han de convocar muy en breve, se decidirán por la continuación de la Monarquía en Alemania, rehabilitando a la dinastía Hohenzollern.

También manifiestan los periódicos, que en la actual residencia del ex-Kaiser se nota una gran actividad, consignándose el hecho de que un oficial alemán se ha entrevistado repetidas veces con el ex-Kaiser guardándose, acerca de lo tratado en estas visitas, una gran reserva.

La policía holandesa vigila mucho a cuantas personas visitan al ex-Kaiser.

Los alemanes dicen que los militaristas franceses quieren aplastar a Alemania.

Nauen.—Noticias alemanas dicen que el partido militarista francés aspira a despezar a Alemania; el generalísimo Hindenburg ha manifestado que la Entente buscará los medios posibles para reanudar la lucha.

Para evitar amenazas y quitar medios de que estas se realicen, el Gran Cuartel General Alemán ha dado orden de que las tropas

alemanas se abstengan de tirar sobre los franceses aunque éstos tiroteen a las tropas alemanas.

En Riga se proclama la república.

Nauen.—En Riga se ha proclamado la república, adoptándose como bandera de ella un estandarte con franjas encarnadas y en medio de ellas una franja blanca.

Contra el bolcheviquismo ruso.

Nauen.—Los gobiernos populares de Stuttgart, Munich, Polonia y Dusseldorf, se han unido, para así, juntos, luchar contra el bolcheviquismo.

Madrid, 25 (5'30)

Nota del Gobierno alemán a la «Entente».

Nauen.—El secretario alemán de Negocios, Solf, ha dirigido a los países aliados, una nota del Gobierno alemán en la cual les recuerda que el pueblo alemán, confiado en los principios proclamados por el presidente Wilson, pidió un armisticio a los países enemigos, pero no un armisticio que significase violación y destrucción, como el que se ha impuesto, el cual no es un puente hacia la paz sino que revela el deseo de que la guerra continúe.

Las diferentes exigencias del armisticio no darán al mundo la paz anhelada pues se pretende de esta manera imposibilitar el restablecimiento del orden y la desmovilización de Alemania, no tomándose por lo tanto en consideración, ninguna de nuestras protestas contra el inhumano armisticio.

No justifican éste la prevención de evitar que Alemania reanude la guerra porque los gobiernos aliados saben muy bien que ésta no quiere ni puede reanudarla. Por lo tanto el Gobierno alemán ve en las condiciones del armisticio un deseo de violar y aniquilar al pueblo alemán. Todavía no se nos ha contestado al deseo expresado de una paz preliminar.

El pueblo alemán, dice la nota, duda si este aplazamiento de la paz esconde la intención de la «Entente» de buscar un pretexto para continuar la guerra.

El Gobierno alemán hace también consignar que las medidas francesas tomadas en Alsacia y Lorena y la frontera oriental alemana no son sino pretexto para provocar violencias que harán luego valer en la Conferencia de la paz; de este proceder no podrá surgir la paz duradera.

Por último, dice la nota, al pueblo alemán se le podrá violentar temporalmente pero no cesará de existir y exigirá su derecho.

Protesta del general Winterfeld contra las tropas francesas.

Nauen.—Comunican de Spar que el general alemán Winterfeld, ha entregado a la Comisión del armisticio una protesta contra las tropas francesas, las cuales faltando a las cláusulas del armisticio, en vez de seguir a las tropas alemanas a diez kilómetros, se adelantaron a ellas en Schelettstad, apresando e internando tropas alemanas que allí estaban.

Los parlamentarios alemanes enviados al general Castelnau no pudieron hablar con él sobre estos hechos.

También ocurrieron hechos análogos en los días sucesivos, siendo igualmente rechazados los parlamentarios que quisieron tratar sobre esto y la entrega de armas.

Dicho general señala en su protesta la imposibilidad de la entrega ordenada en vista del proceder del enemigo.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Dimisión

Washington.—Ha dimitido el Ministro de Hacienda, el cual se ha retirado a la vida privada.

Licenciamiento en Alemania.

Zurich.—Sábase que Alemania licenciará definitivamente todas las quintas a excepción de los que nacieron el año 96.

El Rey Alberto en Bélgica.—Próxima apertura de la Bolsa.

Bruselas.—El Rey pasó la noche última en el castillo de Laecken.

Luego prosiguió la marcha al frente de dos divisiones, dirigiéndose a Nevoekalleg.

Su Majestad llegó a los límites de Bruselas a las once de la mañana.

Fue recibido por el burgomaestre.

El Soberano fué aclamadísimo.

El Gobierno belga licenciará a los veteranos llamando a filas a las quintas de 1920 y 21.

El seis de Diciembre se abrirá nuevamente la Bolsa. Sólo se cotizarán los valores que se cotizaban en 1914.

Las fronteras de la Austria alemana.

Berna.—Austria y Alemania han acordado fijar las fronteras de la Austria alemana.

Incluiránse en las ciudades de Brun y Oltmuro en el nuevo estado.

Los socialistas negaron que el Tirol sea contrario a la incorporación.

Orden del Gobierno dinamarqués.

Berna.—El Gobierno dinamarqués ha ordenado que se limpie de minas el mar, habiendo comenzado la flota a ejecutar la orden.

Poderes de un Soberano a un almirante ruso.

Nauen.—El Gobierno ruso ha acordado dar poderes de Soberano el Almirante Kolsak, provisionalmente, en vista de la crítica situación de Rusia.

Ocupación de Lemberg

Nauen.—Los polacos se han apoderado de Lemberg y de los arrabales de Infom.

Reformas en el Comité popular alemán.

Nauen.—El Comité ejecutivo del Consejo de obreros y soldados de Berlín, se aumentará con miembros elegidos por los demás estados prusianos.

La situación política

Madrid, 24 (1'00)

El señor García Prieto

El jefe del Gobierno, Sr. Marqués de Alhucemas, no recibió ayer a los periodistas.

Lo que dice Lerroux

Al salir el señor Lerroux de conferenciar con el señor García Prieto, fué interrogado por los periodistas a quienes dijo:

—Vengo de deshacer el entuerto catalanista y creo haberlo conseguido.

Preguntado el señor Lerroux si se presentará diputado en las próximas elecciones, contestó:

—Sólo aspiro a gobernar.

—¿Con la Monarquía?—le preguntamos los periodistas.

—En un momento de peligro para la Patria, hubiera podido hacerlo, pero este momento pasó ya.

Hablando después sobre la petición de autonomía hecha por Cataluña, dijo:

—Los excesos de la libertad se curan con la libertad misma.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Cotización del sábado

Interior contado.	76'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable nuevo.	00'00
Banco de España.	482'00
Compañía Tabacalera.	291'50
Francos.	91'75
Libras.	25'85
Exterior.	86'00

Miñ**antirevolucionario en Zaragoza**

Madrid, 25 (1'00)

La Junta de Acción Católica organiza el mítin.—Las personas de orden deben unirse.—Conclusiones aprobadas.

Por la Junta de Acción Católica de Zaragoza se organizó para ayer domingo un mítin.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, abogándose en todos los discursos por la unión de todas las personas de orden frente a la ola demagógica.

Todos cuantos hicieron uso de la palabra fueron aplaudidos por el numeroso auditorio.

Al final del mítin quedaron aprobadas varias conclusiones encaminadas a obrar eficazmente en este sentido de orden, tales como organizar actos análogos de propaganda para oponer un dique a la revolución.

El acto que resultó un completo éxito, se llevó a cabo en medio del mayor orden siendo sus organizadores felicidadísimos.

Asuntos de Baleares

Madrid, 24 (1'00)

Destino

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real disposición destinando a Palma al teniente coronel de artillería don Antonio Juliani.

Consejo de Ministros

Madrid, 24 (1'00)

A la entrada

Los Tribunales para niños.—Los altos cargos.—Por falta de carbón.—La luz eléctrica y las subsistencias.—Movimiento societario.

Ayer se celebró en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros, que presidió el señor Marqués de Alhucemas.

A la entrada al Consejo, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Roig y Bergadá nos manifestó a los periodistas que llevaba el proyecto, con su articulado, referente a los Tribunales para niños.

El Ministro de Estado, señor Conde de Romanones, nos confirmó que el Consejo se ocuparía en las cuestiones del alto personal.

Nos añadió que, por falta de carbón, están detenidos buques españoles en la Argentina; desmintiendo, a la vez, que Inglaterra nos ponga traba alguna.

El Ministro de Abastecimientos, señor Garnica, nos manifestó que se había ocupado en el cese de las restricciones del fluido eléctrico; añadiéndonos que se preocupa para ver de conseguir una baja en el precio de las substancias alimenticias.

También nos indicó que había recibido peticiones para poder exportar aceite.

El Ministro de la Gobernación, señor Silveira, nos dijo que ayer llegaban a Madrid delegados para asistir al Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Nos agregó que había pedido noticias al Director general de Seguridad sobre la de-

tención de agentes bolchevisquis llevada a cabo en Barcelona y Madrid.

A la salida

Nota oficiosa

Antes de terminar el Consejo lo abandonó el señor Conde de Romanones.

Al terminar el Consejo se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa.

«El Consejo se ocupó en derogación de la Ley de jurisdicciones, cuyo decreto se ultimaré el lunes.

Se aprobó el articulado del proyecto de Ley creando los Tribunales para niños.

Se resolvieron varios expedientes.

Se fijó la política social del Gobierno, que expondrá en el Congreso el Ministro de la Gobernación, señor Silveira.

Se reiteró un voto de confianza al señor Marqués de Alhucemas para la provisión de los altos cargos.

Madrid, 24 (5'30)

Ampliación

La autonomía a Cataluña.—Los altos cargos

Se sabe que en el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató de la fórmula del Ministro de Gracia y Justicia, señor Roig y Bergadá, sobre la autonomía a Cataluña.

Respecto a la cuestión del alto personal, cada Ministro entregó al Presidente una nota con sus candidaturas para los cargos, incluso para los Gobiernos civiles.

El señor Marqués de Alhucemas resolverá mañana esta cuestión, llevando ya la propuesta.

Noticias varias

Madrid, 25 (1'00).

Banquete

Han celebrado un banquete los Congresistas de pesca.

Hubo brindis.

El señor Calbetón ofreció trabajar en beneficio de los obreros del mar en la medida que merecen.

Madrid, 22 (1'00)

La «Gaceta».—Los anticipos reintegrables a la prensa

En la «Gaceta» aparece una R. O. disponiendo se constituya la Junta que dispondrá la distribución de los anticipos reintegrables a la prensa.

Dicha Junta estará formada por el Subsecretario de Hacienda, Director e Interventor General del Tesoro, los señores Moya y Luca de Tena en representación de la prensa, el señor Sagues por los fabricantes de papel y el Subdirector de propiedades.

Ingreso del señor Calbetón en la Academia de Ciencias Morales y Políticas

Ayer por la tarde efectuó su ingreso, como académico de número, en la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas el exministro señor Calbetón.

El señor Calbetón pronunció su discurso de entrada en la Academia desarrollando el tema «Crítica e Historia de las doctrinas sociales» siendo su discurso contestado por don Amós Salvador.

No hay noticias

Ayer al mediodía al acudir los periodistas en busca de noticias a los centros oficiales, se les manifestó no ocurría nada de particular.

De esta mañana

Madrid, 25 (5'30)

Miñ regionalista

Valladolid.—En esta población se ha celebrado un gran mítin regionalista.

El local estaba atestado, figurando entre la concurrencia muchas señoras y sacerdotes.

Ha hablado el señor Larramendi quien ha dicho que los momentos actuales pueden conceptuarse como críticos, añadiendo que la situación presente sólo puede salvarla la fe. Se declara partidario de la monarquía tradicional, y al tratar de Castilla afirma que debe hacer política regionalista, rompiendo los vínculos que le hacen sentir recales por los demás regionalismos que reclaman las otras regiones españolas.

El orador fué muy aplaudido.

A continuación discursó el señor Herrera, quien dijo que, ya que Cataluña, Galicia y otras provincias han pedido la autonomía, Castilla debe también reclamarla, formando luego un conglomerado único todas las regiones.

Aboga por que el regionalismo lleve el timbre católico y agrario, recomienda la unión, y hace votos para una nueva organización de Castilla.

El senador integrista señor Echávarri se muestra partidario de la concesión de una amplia autonomía para todas las regiones, siempre que todo se haga dentro de la unión nacional.

Terminó asegurando que la estridencia vasca no es contra España, sino contra los malos gobiernos.

Cerró el acto el señor Zabala quien en un vigoroso discurso pone de relieve la intangibilidad de España; cree que la descentralización y nacionalización separatista que se avicina son los enemigos mayores que ha tenido España.

Hace un admirable recorrido histórico, afirma la nacionalidad, censura la masa neutra a la que acusa de demasiado pasiva, y pl-

de que de una vez se sacuda la apatía que se siente para salvar a España.

Todos los oradores han sido ovacionadísimos habiéndoles obsequiado con un banquete.

Noticias varias

En el Brasil.—Movimiento anarquista so-

focado

En el Ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

«Telegrafian de Río Janeiro que ha fracasado un movimiento anárquico, en el cual se distinguieron por su intervención algunos anarquistas españoles.

Apesar de la gran propaganda que se hizo en los cuarteles las tropas se mantuvieron disciplinadas sin solidarizarse con los obre-

ros.

Aunque la situación no se ha normalizado todavía, el orden ha quedado restablecido».

Próxima reunión de los conservadores

El próximo miércoles, a las once de la ma-

xana, se reunirán en el domicilio del señor Dato, los exministros conservadores.

La reunión se había aplazado por motivo de la salud del señor Dato, y será preparatoria de la que tendrán en breve las minorías parlamentarias bajo la presidencia de aquél, y en la cual se fijará la actitud que seguirá el partido.

Prensa Asociada.

DESDE**BARCELONA****Notas catalanas**

Barcelona, 25 (5'30).

Manifestación disuelta

La guardia civil disolvió ayer una manifestación aliadófila.

Miñ sindicalista

En el Teatro del Bosque se celebró un mítin sindicalista para tratar de la situación actual.

Al mítin asistió mucho público.

Los oradores declararon que la organización obrera no apoyará revolución alguna mientras en el programa de ésta no figuren las aspiraciones de la Conferencia Nacional del Trabajo.

Añadieron que cualquiera revolución que se intentara sin el concurso de los obreros fracasaría.

La mayoría de los oradores que hablaron en este mítin, militan en el partido anarquista.

Los señores Cambó y Rodés

Procedente de Madrid llegaron a esta ciudad los señores Cambó y Rodés.

Manifestación de simpatía a los aliados

Los dependientes de industrias y comercios organizaron una manifestación de simpatía a las naciones aliadas.

Los concurrentes salieron formando un grupo, el cual, al hallarse en la plaza de Cataluña, fué disuelto por la policía, por proferir gritos subversivos.

Los obreros constructores de coches

Hoy estallará la huelga general de obreros constructores de coches.

Estos piden la jornada de ocho horas.

La colonia italiana

Para festejar el triunfo de los aliados la colonia italiana celebrará un banquete en el restaurant «Miramar».

Reunión de parlamentarios

Anoche se reunieron los parlamentarios para dejar acordadas las bases de la autonomía, las cuales serán presentadas al Gobierno.

Palou Garí.

Vino de Sansellas

SE VENDE VERI, 11

Clases d'Historia de Mallorca

El próximo dijous día 28 de Noviembre s'inaugurarán en el «Centre Regionalista», d'aquesta Ciutat: Plaça de Antoni Maura 18-1er. un curs d'Historia General de Mallorca a càrreg de l'Ilustre Cronista de Regne D. Benet Pons i Fabregues.

Les classes serán setmanals: cada dijous de 7 a 8 del vespre.

Matricula gratuita

Poderosas defensas

GRANDES ALMACENES "Matons" (Can Juanet)

Jaime II 41 al 47 y San Bartolomé 24 al 28

Pañería--Sastrería--Novedades para Señora

TEMPORADA DE INVIERNO

Recibido inmenso surtido en géneros del País y del Extranjero.

Campos Eliseos de Lérida

Gran Centro de Producciones Agrícolas
Fundado por DON FRANCISCO VIDAL Y CODINA en 1864
Dirigido por DON SILVIO VIDAL PEREZ
Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan a esta antigua y acreditada casa:

ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades, de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estaquillas, de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Se enviarán gratis los catálogos de las diferentes secciones que se dedica a esta casa a quienes los soliciten.

La práctica en los embalajes y demás permite verificar la exportación a todas las regiones, que me favorezcan con sus órdenes.

Telégrafo y Teléfono

Fábrica a vapor de velas de cera y bujías

Tormo, Espí, Muñoz y Comp.

ABUJENT (Valencia)

Proveedores del Monipio del Clero Valentino

Nuestra elaboración nos permite asegurar una regularidad matemática en su consumo, una duración extraordinaria y una limpieza sin igual en su combustión, que durante la misma se desmenuza en una sola gota sobre los mantelitos u objetos expuestos. El pábulo especial, por otra parte, no ofrece ceniza alguna, y por tanto, de una seguridad absoluta que evita todo peligro de incendio.

Incluso Lágrima, puro cera de abejas, cerecitas, parafinas.
Representante en Palma: RAMON MATEU, Plaza Iglesia, 20, 1.º (Arzobispado).

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, erupción, bronquitis, estrófulas, granos, etc. y siempre que éste padecido el uso del sulfuro de las aguas minerales sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden emplearse para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Mateu y Cía.

¡NO DESESPERÉIS!



Todas las Enfermedades de la piel se curan

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y con la certeza de obtener los resultados.

Este frasco (acompañado del folleto ilustrado, en español, que contiene los usos y precauciones referentes al tratamiento Richelet). Depósito en todas las Farmacias y Droguerías. Laboratorio de Richelet, 17, de Bellor, Bayona (Francia).

"Cámara Oficial de la Propiedad Urbana,"

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Mutadero	30	3.º	Cofradía, 4.1.º	Mu. de propiedad, reciente construcción
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	Mucha comodidad, pronto para cobrera
Palafox	7	1.º	Mofey, 4.1.º	Mucha luz, vista distinta al mar y a la
Brunet 30 y Valero 1.º			Colex 62	Botica, suntuosa, local propio para auto.

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Siris, 6, bajos.

Remeys segus y ben provats

KAROP VERMUGO.—Prontat amb herba mallorquina. Cap altre que troba més segur per meta de feucos, y per donar bon color y molt de gana a nels infants malaltissos.

CALLOIDA SUREDA.—Setze molestia fa desaparice es "calle", "ays de poli", y ses demás "dureces" de los yeus.

PATILLAS SUREBA.—Curan de rel se "rosinas", mentenen frescas, se beben, agradable, ale evitan al fumados los molestias dels mals tabacs. Sense "piguets", "barts", ni can "licitors", quedan ses senyors que se venen cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es "Bregu", més ben perfeccionat y millor instrument de CIRUGIA, se troben a la FOTOGRAFIA de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia de seu proveedor

Costs d'en Brosca, núm. 9.—Palma de Mallorca

ANTIDORVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; una poseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

De venta en las principales Farmacias de España.

Fábrica de aparatos y objetos

para Laboratorios y Farmacias

PESA LIQUIDOS de todas clases

TERMOMETROS de Mercurio y Alcohol

Ampollas para inyecciones, Baretas, Matrazes, etc., etc.

Sociedad Anónima, "ALA", Barcelona

Calle Girona, 155, en Palma, Calle Unión, 8.

TISANA ESTOMACAL DE LARGA VIDA

CORDIAL AROMÁTICA PURIFICANTE HIGIÉNICA



Marca "EL ENCIANO PARISIÉN"

(NO CONFUNDIRLA CON LOS THES PURGANTES)

Haciendo uso diario de esta TISANA evita todas las enfermedades del ESTÓMAGO y NERVIOSAS. Abre el apetito, facilita la digestión, cura el dolor, el flato hístico y ardiente, purifica la sangre y da vigor multiplicando las fuerzas.

De uso especial como bebida en los enfermos de GRIPE

Presentada en diferentes Exposiciones y recomendada por la clase médica

De venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos

Precio del Paquete para 25 litros: 2 PESETAS

DEPOSITO GENERAL PARA BALEARES

FARMACIA BARONS

LA PUEBLA (Mallorca)

Dep. LA ESPERANZA, Loojeto, 11, Palma de Mallorca



Evitará el contagio o curará la infección tomando el Jarabe Orive.

Nueva vida

Se le darán a sus Zapatos de Goma y a sus Impermeables, con las composiciones que hace la Casa Colú, Unión, 8, Palma.

Canaderos

Pig's Panacée

Medicamento que cura radicalmente y evita las enfermedades de los cerdos.

Pésete en Farmacias y droguerías. Depósito: Centro Farmacéutico. Pura detallada a MIGUEL ORDINAS, Maestros, 12, Palma.



Galletas OLIBET

RENTERIA

Exijase esta Marca la mejor de España

Representante M. SERRA BENSAR

Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma, Centro de Anuncios

No de V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREPARADO POR LAS PASAPAS DE GUSTO 75

Precio 150 pt

LICOR POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJASES SORPRENDER!!!

¡¡¡POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y SIEMPRE

CURA LAS

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMATICOS

DE VENTA = FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Depósito general, Ancha, 25

Barcelona

ASUNTOS QUIMICOS

Internacional

Institución Química

SAN FELIX, 132.1.º

FABRICA DE MUEBLES

SISTEMA AMERICANO

LOS MAS PRACTICOS PARA DESPACHO

SOLIDOS - ELEGANTES

UNA VERDADERA OBRA MAESTRA.

OPINAS CONQUISTADOR 18

PALMA DE MALLORCA

¡¡ Caballero !!

Debo advertir a Vd. que si usa

Tacones de Goma

debe probar los de marca

FOLKE

Pídalos en las buenas zapaterías